

一听到基金要清盘

，相信有很多基金小白满脑子问号，会想到基金清盘是什么？如果我们持有的基金清盘了，会不会给我们带来损失呢？等等诸如此类的问题。因此本期内容呢，我们就从“基金清盘”入手，从以下几个方面带领大家清晰的认识“基金清盘”。

什么是基金清盘？

基金清盘是指将基金资产全部强制变现，然后将所得资金分别付给持有人的行为。

基金清盘跟基金强制赎回是一个道理，基民们差不多可以拿到基金终止日那天基金净值对应的钱。但是基金清盘跟股票退市不一样，只要清盘日基金净值不为零，那么即使基金清盘，清算后所得的钱，还会沿原路径支付给持有人的，不会血本无归。

在基金清盘前，基金公司会提前发出公告，告知基金持有人

该基金将要清盘的。但是要提醒大家的是基金清算的期限是6个月，为了避免资金长期站岗，可以基金发布提示公告时就申请赎回。

基金为什么会清盘？

近几年，公募基金结构性改革全速推进，在模式单一、同质化严重、委外监管趋严、业绩表现差等多重因素交织下，公募基金遭遇清盘的现象愈发普遍。

常见的基金清盘有以下几个原因：

一、合同到期。

基金成立时，基金合同约定会到期清盘。例如，封闭式基金一般都有个存续期，如果存续期满，不进行延长，就会进行清盘；

二、因合规要求清盘。

有些基金因为不符合或者达不到监管要求，可能会发生被迫清盘的现象。比如，因监管要求，于2020年底取消的分级基金。一些规模较小的分级基金，就只能选择转型或者清盘。

三、表决清盘。

简单来说，就是基金持有人召开会议，大家通过表决决定是否清盘。如果大部分投

资人都不想继续持有了，就可以集体表决同意清盘。

四、触发式清盘。

根据我国《基金法》规定，如果开放式公募基金连续60个工作日，基金份额持有人数量不满200人，基金公司可以发起清盘；或者连续60个工作日，基金总资产净值低于5000万，基金公司也可以发起清盘。因规模不足而引起的基金清盘，是基金清盘比较常见的原因。

如果基金发生清盘，该怎么办？

一般基金公司发布清盘公告到正式清盘，中间都会有一定的预留时间，在此期间你可以做三种选择。

直接赎回：将手中的基金果断赎回，赎回费率和正常基金一样。

份额转换：

同公司基金间转换，一般同公司基金产品互相转换有费率优惠，一键转换也比较方便。

消极等待：

消极等待基金被动清盘，什么都不干。如果基金开始清盘的话，基金的流动性就被锁死了，而且基金清算需要一定的时间，少则几天，多则几个月，还需要承担清算费用，所以如果手里的基金发出了清盘通知，最好的方法还是赶紧赎回或转换掉，而不是消极等待。

其实基金清盘是一个中性事件，没有必要大惊小怪或者妖魔化。基金规模太小，对基金公司和持有人来说都不是件好事儿。对基金公司来说，收取的管理费太低，入不敷出；对持有人来说，规模太小不利于基金经理操作，很难取得好的投资业绩。所以，当规模过小时，选择清盘对大家都好。

当然，基金清盘对我们定投是不利的，如果发生清盘的话，将会造成定投计划的中断，要避免基金清盘出现，最好的办法就是选择同类型规模较大的基金，而且在头部效应持续增强的当下，规模越大的基金将获得更多的资金青睐。

如何避免买到会被清盘的基金？

?挑选成立时间较长、规模大于1亿的基金，货币基金最好在10亿以上

规模太小就算没有突破监管红线，也不够负担基金成本的，所以清盘的风险很高。

?挑选机构投资者占比较低的基金

这个占比可以在基金公告中“基金持有人结构”这块找到。一个基金如果机构投资者占比较高，当机构赎回的时候，可能触发大额赎回导致基金延迟支付甚至暂停赎回，进一步引发流动性风险。

?尽量规避那些不符合资管新规的品种或者小众品种

另外机构赎回后，还可能导致基金资产低于5000万触发清盘，最后尽量规避那些不符合资管新规的品种或者小众品种。比如分级、保本、短期理财等基金，这类基金规模较大的可能会面临转型，而规模较小的基金依旧有可能面临清盘。

内容来源：宜信普泽

免责声明：

投资有风险，选择需谨慎。本文仅作为知识分享，不构成任何投资建议，对内容的准确与完整不做承诺与保障。过往表现不代表未来业绩，投资可能带来本金损失；任何人据此做出投资决策，风险自担。